Office软件大全

现在绝大多数的用户都在使用Microsoft Office软件，但是对于其他的软件知道的相对就较少，大家比较能够接受的除了Microsoft office外还有wps软件。

那么今天小超就给大家归纳总结了市面上office的种类和软件的介绍：

Microsoft Office 软件介绍

office官方下载 免费完整版是微软Office产品史上最具创新与革命性的一个版本。全新设计的用户界面、稳定安全的文件格式、无缝高效的沟通协作。 

      office免费版几乎包括了Word、Excel、PowerPoint、Outlook、Publisher、OneNote、Groove、Access、InfoPath等所有的Office组件.其中Frontpage取消,取而代之的是Microsoft SharePoint Web Designer作为网站的编辑系统.Office官方中文版更集成有Outlook手机短信/彩信服务、最新中文拼音输入法MSPY 以及特别为本地用户开发的Office功能。于2007年年底发布，采用包括“Ribbons”在内的全新用户界面元素，其他新功能还包括“To Do”工具条以及RSS阅读器等。  
wps2016软件介绍

wps office 2016个人版将同时在各大平台发布WPS2016抢鲜版，wps office 2016个人版经过全新的交互设计和界面优化，从2016版本wps官方下载开始将以全新的界面风格面向用户。wps官方下载 免费完整版新界面采用全新的Win8扁平化设计风格，并重新绘制了1000多个功能图标，界面看起来更加舒适，让处理文档成为一种享受。

极速Office软件介绍

极速Office是一款免费的Office办公软件。office2017官方下载 免费完整版非常简单易用，支持并兼容MS Office的格式，不用担心格式转换的问题。极速Office由极速写作、极速表格、极速演示组成，可以满足日常文档编辑工作。另外，极速Office还有很多免费的模板提供给大家使用！

极速Office是一款轻快、无广告的office办公软件，支持极速写作、极速表格、极速演示的创建、编辑、阅读；全面兼容微软office97-2016格式(word：docx、doc；excel：xlxs、xls；ppt：pptx、ppt等）；支持一键另存为pdf、jpg、png等常用格式阅读，界面简洁、操作简单的极简办公office；且重新定义下一代办公，为用户提供真正省心、有价值的高效办公平台。

LibreOffice x64软件介绍

　　 LibreOffice是OpenOffice的下一代版本，OpenOffice即将结束。同样是免费开源支持Windows，Linux，MacOS X (X11)、和 Solaris 等操作系统上执行。LibreOffice包包含6大组件：文字处理（word），计算表（excel），简报（powerpoint），公式，绘图，资料库（access）。

LibreOffice不仅是六大组件的组合，而且与同类产品不同的是，LibreOffice套件不是独立软件模块形式创建的，从一开始，它就被设计成一个完整的办公软件包。

软众Office软件介绍

软众Office是一款轻量级的办公软件。软众Office启动速度非常快，提供大量功能，其操作非常简便直观，你可以如MS Office 一样完美编辑MS Office文档。软众Office由文字易(文字处理)、表格易(电子表格处理)、演示易(演示软件)组成，满足日常文档编辑。

ThinkOffice软件介绍

深刻office办公软件（Thinkoffice）集成文字处理，电子表格，演示，绘制等组件，可分别用于文本文档、电子表格、幻灯片演示文稿、绘图文档、数学公式编辑、数据库管理等工作办公。有效解决Office各应用之间的数据集成共享问题，能够双向兼容微软Office文档，支持HTML和XML等文件存取，还可以输出为PDF格式文件，可满足专业用户需求。深刻Office对企业和个人用户均免费，而且永远免费。

华创Office办公平台软件介绍

华创Office办公平台是一款网络版的管理软件，可集中管理各类文档资料，可多用户协同处理各种业务；支持电脑、平板、手机，能让您的员工随时随地移动办公。

北极星Office软件介绍

北极星Office是可在电脑和手机、平板电脑上免费编辑微软Office及阅读PDF等常用办公文档的云办公软件。主要功能有：免费编辑和阅读、连接多种设备、文档正文搜索、文档共享、基于云计算的文档管理、多人协同编辑等。 

Tabular Text Editor软件介绍

一款免费的CSV编辑器。能够实现EXCEL的常用功能，比如：字体的设置，查找、替换，重新排列，汇总报告，过滤等。可以导入CSV文件进行编辑，也可以新建文件，还可以查看近期编辑过的文件。

Apache OpenOffice软件介绍

OpenOffice.org原是Sun公司的一套商业级Office软件－StarOffice，经过Sun公司公开程序码之后，正式命名为OpenOffice发展计划，并由许许多多热心于自由软件的人士共同来维持。让大家能在MS OFFICE之外，还能有免费的Office可以使用。OpenOffice是个整合性的软件，里面包含了许许多多的工具，其功能绝对不比微软的MS Office还差，不但可以有Word一样的字处理，制作简单的图形，更有功能强大的图表功能，也能编写网页，还可以做出MS Office中很难处理的数学符号等等，支持了XML、微软的doc、Excel、ppt文件等格式。

OpenOffice软件介绍

OpenOffice 原是Sun公司的一套商业级Office软件，经过Sun公司公开程序码之后，正式命名为OpenOffice发展计划，并由许许多多热心于自由软件的人士共同来维持。让大家能在MS OFFICE之外，还能有免费的Office可以使用。OpenOffice是个整合性的软件，里面包含了许许多多的工具，其功能绝对不比微软的MS Office还差，不但可以有Word一样的字处理，制作简单的图形，更有功能强大的图表功能，也能编写网页，还可以做出MS Office中很难处理的数学符号等等，支持了XML、微软的doc、Excel、ppt文件等格式。

Ashampoo Office软件介绍

    Ashampoo 是德国的一家公司，公司成立于1999年，国人戏称其译名为“阿香婆”，这家公司的产品线很长，出的软件五花八门，至少也有20多款软件，包括了杀毒杀马的、防火墙的、刻录的、截图的、办公的、系统优化的、系统卸载清理、磁盘整理的、图片处理的、网络视频下载的、视频转换、音乐播放的、文件加密的等等。软件界面一般都比较华丽，但其软件并非华而不实，有很多软件越加受到国人的喜爱。

永中Office软件介绍

永中office,永中Office2012个人版是一套集成了文字处理、电子表格和简报制作三大应用office软件；兼容Microsoft Office产品，是国内著名的办公软件之一。永中Office电子表格单元格中还可存储图片、图表、音乐、影视等多种对象，丰富应用模式。

红旗RedOffice软件介绍

RedOffice 办公软件包含了文字、表格、幻灯、绘图、公式和数据库六个组件，全面支持国际标准(odf)、国家标准(uof)、微软office 97/2000/2003、微软office 2007(oxml，iso/iec 29500标准)格式，是一款可以在windows和linux等不同操作系统上无障碍运行的桌面办公软件。以用户焦点为核心的全新交互设计重新诠释了办公软件的思想，随需应变的工作区，所有需要的功能唾手可得，使您的工作更加简捷、高效。是您增强信息化安全、提升生产力的选择。

