Win7和win8系统的对比
随着win8系统的问世，对于系统的选择用户又多了一种体验，而不再是单调的win7系统作为主导，那么win8对于win7而言，又有哪些方面的改进呢？下面小超会从各个方面来给大家剖析win8和win7的区别：


　  Windows 8(又称 Windows 2013，服务器版本为 Windows Server 2013)是在 Windows 7 之后微软研发的新一代操作系统，于 2011 年 7 月左右发布，核心版本号为 Windows NT 7.0。虽然 Windows 7 发布了，不过微软早在 Windows 7 发布之前就开始了 Windows 8 的前期准备工作，而且一些重大功能改进也进行了开发。
Windows 8新增的功能如下：
    1、全面走向声控系统；
　　使用过 Windows Vista 和 Windows7 的声控功能吗?如果用过，一定会对其强大的声音识别能力印象深刻吧。如果还没有用过，那还不赶紧去体验一下。如此强大的声控功能，为什么没有大规模运用，而仅仅是龟缩在辅助功能中呢。想说：可能是这项声控技术还在研究阶段，尚没有完全走向成熟，一旦成熟，立刻就会推出市场，成为微软操作系统的新招牌。Windows8，就有可能是第一个大规模运用声控的操作系统。


    2、全面走向触屏操作系统；
　　多点触屏技术是 Windows7 的一个亮点。但很可惜，市场上没有这么多且廉价的支持多点触屏的显示器，使得这个亮点形同虚设。而且从视频上来看，手指也仅仅第二个鼠标而已。Windows 的界面历来都是为鼠标而设计的，怎么可能会适合手指呢?所以，我们又把希望寄托在了 Windows 8 身上，因为 Windows 8 的推出，有可能正赶上多点触屏显示器大规模上市。只要微软坚持在 Windows 8 里加入并强化多点触屏技术，Windows 8 就有可能成为一款真正的触屏操作系统。


     3、采用全新反盗版机制；
　　据微软透露，该公司将在 Windows 8 新版操作系统中实施新的反盗版措施，同时，细心的媒体还发现微软开始招募高级开发人员，开发“新的反黑客机制”和驱动，以防止非法复制。微软希望实行新反盗版措施的原因是现有的技术并不能满足预期，Windows 7 精心设计的反盗版防线很容易就被攻破。 此外，微软还在招募一些有关Windows SKU 的员工队伍，该工作是用来确定不同的 Windows 版本应该保留哪些内容，这表明微软依然希望通过发布类似于“家庭版”“商业版”等不同 SKU 来细分 Windows 用户。


Windows 8比Windows 7 具有的优势主要有以下几点:
1、支持ARM架构
    微软为大家带来的关于Windows 8的第一个消息就是，它支持ARM架构。在年初的CES 2011大会上，微软Windows主管Steven Sinofsky宣布了这一消息，微软在ARM方面的合作伙伴还有NVIDIA、高通和德州仪器等。

2、全新的沉浸式Metro用户界面：开始屏幕（Start Screen）
    Windows 8最直观最重大的变化应当就是这个全新的开始屏幕了，它将大大优化用户的平板机体验。微软在6月份的D9大会上揭开了Windows 8开始屏幕的真面目，这个界面非常类似Windows Phone的界面，各类应用都以Title贴片的形式出现，方便触摸操作。而且，各个应用的贴片都是活动的，能提供即时消息，比如说天气。

3、IE10
    毫无疑问，Windows 8问世时IE也会发布一个全新的版本，那就是IE10。IE10是微软全新“沉浸式”（immersive）重中之重，为Windows 8开始屏幕提供HTML5网络应用的显示与交互。IE10将支持更多Web标准，完全针对触摸操作进行优化并且支持硬件加速，首个IE10平台预览版已经于4月份发布，6月份微软发布了IE10的第二个平台预览版。

4、全新的开始按钮和开始菜单
    微软在官方视频中不小心泄露了Windows 8开始按钮和开始菜单，新的按钮看起来更加二维化，也非常简朴，整个Windows按钮都融入了任务栏中，极具Metro风格。
    开始菜单和之前曝光的其它Windows 8界面部分一样，采用了Metro设计风格。它仍然是采用图标和文字并存的说明方式，只是仅有四个选项：设置、设备、分享、搜索。不过，这一点还存在不确定性，因为我们还无法获悉这是否就是Windows 8的默认设置。

5、Windows资源管理器

Windows 8资源管理器采用Ribbon界面，保留了之前的资源管理器的的功能和丰富性，将最常用的命令放到资源管理器用户界面的最突出位置，让用户更轻松地找到并使用这些功能，例如，资源管理器Home主菜单中提供了核心的文件管理功能，包括复制、粘贴、删除、恢复、剪切、属性等。

6、集成虚拟光驱/硬盘
    Windows 8资源管理器支持用户直接加载ISO和VHD（Virtual Hard Disk）文件，用户只需选中一个ISO文件并点击"Mount（装载）"按钮，Windows 8就会即时创建一个虚拟驱动器并加载ISO镜像，给予用户访问其中文件的权限。当访问完毕点击"Eject（弹出）"后，虚拟驱动器也会自动消失。

7、支持USB 3.0
    Windows 8将原生支持USB 3.0标准，采用USB 3.0后的数据传输速度理论可达5 Gbit/s，将比当前的USB 2.0端口（480 Mbit/s）快10倍。根据微软的演示，2GB视频文件和1GB照片的复制任务Windows 8可以在数秒内完成。

8、Windows 8整合Xbox LIVE
    微软副总裁Mike Delman在6月份时证实，Xbox LIVE将整合到Windows PC中，为Windows用户提供更好的游戏体验。

9、Windows 8将集成Hyper-V
    之前仅提供给Windows Server用户的Hyper-V功能将首次整合到客户端版本Windows 8中，Hyper-V允许终端用户在同一台机器上运行多个操作系统，包括32位和64位，消费者可以直接在Windows 8上创建自己的虚拟机。不过Hyper-V似乎仅集成在64位Windows 8专业版和旗舰版中，另外Hyper-V正常运行需要至少4GB RAM。
    Windows 8还将支持.VHDX文件。新的VHDX格式能支持16TB空间，是当前的VHD格式的2TB空间限制的8倍，该功能从Windows 8开始将出现在客户端OS中。

10、引入全新内核休眠模式，实现“瞬间开机”

Windows 7关机的时候会同时关掉用户会话和系统内核会话，但在Windows 8里后者将转入休眠状态，放到hiberfil.sys休眠文件中去。传统意义上的完全休眠会包含应用程序使用的大量内存页面，默认体积是内存容量的75％，但是Windows 8里的Session 0休眠文件只保存系统状态和内存内容，因此体积只有内存容量的大约10-15％，因此写入硬盘所需的时间短得多，读取和重新初始也化非常快。
    使用这种新技术后，Windows 8启动所需时间相比Windows 7能够减少30-70％。在微软测试的30台不同机器上，Windows 7启动最慢需要长达70多秒钟，最快也25秒钟，而且不同系统差异巨大，Windows 8则绝大多数都控制在20秒钟上下，最慢也仅仅30秒钟出头，整体都非常接近。

