上周末，全国人民都在关注年度最强台风“山竹”，各大新闻频道几乎是24小时不间断地进行报道，台风登陆地以及附近省份也是严阵以待。其实对于身在广州的小编来说，不管几级风，不管多大雨，只有造成停工停学才能算得上强台风！如果是造成了停工停学，还要不下雨，轻轻掠过，那就是好台风！显然“山竹”仅仅符合了强台风的标准，但不是一个好台风。此前我们有过很多报道台风和雨天用车的文章，但这次我还是想给大家挑重点，再重温一下。
■ 先说说实况
实话说，小编16号上午还趁着大风小雨低温的绝佳天气，在小区楼下跑了5公里，可惜没有刷出个人最佳圈速。到了中午风势雨势逐渐加大，终于有了强台风应有的样子。据政府网站公布，今年第22号台风“山竹”（强台风级）已于16日17时在台山海宴镇登陆，登陆时中心附近最大风力14级（45米/秒）。
以广州市为例，从9月15日下午开始发布停工停学的通知，在16日中午发布立即停工停市的通知，政府和广播电台等都在呼吁市民不要外出，做好防风准备。
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■ 台风天用车注意事项
台风天能出不出就别出门，如果一定要出门，开车一定要小心，此前我们已经有很多雨天行车的文章：《慢/稳/多观察 聊台风来袭如何安全行车》，这里我们挑重点说说。
1、出发前选好线路
其实雨天出行会不会遇到险情，从你选择的线路上就能看出端倪。如果你选择的路线是一条没有高架、没有隧道，全程平坦没有水浸点的路线，那你遇到险情的几率就大大降低了。近年来每逢遇到大雨，大城市里总是会有多处水浸点，每个城市不一样，但我想无论是老司机还是新手，应该多少都会有所了解，记得出行的时候避开这些道路，遇到险情的概率自然就会降低。
当然，如果光是雨天行车，避开低洼路段即可；但是台风天，我建议你还是要避开一些开阔路段的高架桥，在高处遇到的风力会很大，尤其是现在很多人都开SUV，这些车的侧面迎风面积比起三厢车要大许多，重心也更高，高架上遭遇横风分分钟能把你的车吹到偏离车道。真的遇到强劲横风的时候，记得要握紧方向盘，逐渐降速，保持车辆正常行驶轨迹。
遇到台风天气时，很多高速公路都会关闭，大家出行先记得留意交通新闻和导航地图，选择合适的路线。
2、谨慎慢行
无论车辆性能有多好，在雨天行车加速/制动等各项性能都会大打折扣。同时雨天视线不好，人的反应也会受到影响，所以开车记得谨慎慢行。视线受到影响的时候，开启行车灯和示宽灯。我们此前的文章也有介绍，在一般城市道路，车速不要超过40km/h，在高速道路车速不要超过60km/h。开车的时候，要高度集中精神，关注路况留意周边车辆的情况，如非必要不要变道。
3、找好停车位
台风和雨天停车是个大学问，最理想的当然是高于路面的高楼层室内停车场，如果没有，这里有2个建议。1、户外停车，远离树木和建筑，减少被树木压到和被高空杂物击中的危险。2、如果是地下停车场，这个就要看情况了，曾经被淹过的停车场就不要停了，当然不排除有些地下停车场有比较好的排水系统，这个需要车主自己根据情况处理。
■ 台风天相关保险事宜
这里以平安车险为例，我们介绍一下两个跟台风相关的险种：车损险和涉水险。
大家买商业保险的时候，最常见的就是车损险，交强险和第三者都是不会赔付车损事宜的。我们从平安车险的条例中看到，第一条就是车损险，其中明确规定了台风和暴雨都是属于赔付范围的，地震及其次生灾害则是不包括在内。免赔范围有一条：（八）发动机进水后导致的发动机损坏。记得防止发动机进水，熄火后不要二次点火。
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所以买了车损险的朋友，如果在台风天遇到因台风造成的损失，比如在正规停车位被大树砸到，是可以申请车损理赔的。这里在提醒一下，一般市政道路边的大树，都是有园林部门为其独立上保险的，如果是在路边的道路正规停车位被大树砸到，可以找园林部门索赔。
再说说发动机涉水损失险（涉水险），平安车险的条文明确规定了：保险期间内，投保了本附加险的被保险机动车在使用过程中，因发动机进水后导致的发动机的直接损毁，保险人负责赔偿。
其中还包括了发生保险事故时，被保险人为防止或者减少被保险机动车的损失所支付的必要的、合理的施救费用，由保险人承担；施救费用数额在被保险机动车损失赔偿金额以外另行计算，最高不超过保险金额的数额。此前我们已经有相当详细的文章介绍涉水险：《准备充分/忌鲁莽 车辆涉水行车注意事项》，还有对应的理赔介绍：《涉水险也很重要 涉水车辆理赔过程详解》
■台风天还有一些相关事项也是要注意的：
1.尽量避免前往台风影响地区，不要到海边、海岛游玩。
2.受影响地区渔船回港、渔排人员上岸避险；其他船舶驶离危险海域或回港（锚地）避风。
3.居住在危旧房、简易房、铁皮房、工棚和沿海低洼地区的人员撤离到安全区域，不要进入沿海的地下车库。
4.台风来临前，避免外出，停留在坚固安全的场所避险。
5.加固塔吊、广告牌、室外空调、太阳能热水器、门窗等设施。
6.注意防范强降雨及其引发的山洪、中小河流洪水、城乡内涝和地质灾害。
7.家里提前储备应急照明灯、食物和饮用水等物品。
