拼车目的多样化
“本人有私家车一辆，2月3日回四川老家。打算找一至两个老乡一起开车回家，费用AA制，驾驶经验丰富者优先。”新近买车的陈先生在自己居住的小区论坛里发出这样的帖子。
陈先生说，他今年要跟太太一起开车回家过年，考虑到回四川单趟的路费油费接近3000元，希望找一两个人摊薄成本;另外，如果轮流驾车，路上也会轻松很多。
发现很多开“长线”回北京、上海、四川等地方的车友，都有陈先生这种想法，他们选择拼车的目的都是减轻费用负担，并且缓解旅途疲劳。
不少车主坦言，只考虑跟自己比较熟悉的人，例如亲戚、朋友一起拼车回家。
拼车麻烦与风险不容忽视
去年曾经与3个陌生人拼车回家的何晓明则认为，如果是长途出行，拼车前大家一定要对彼此的情况有个简单的了解，如果是生活习惯差异太大的几个人长时间待在狭小的车厢内，对彼此都是一种折磨。
实际上，拼车有减少路费、方便快捷等诸多优点，但也隐藏着未知风险。为避免纠纷，有经验的驴友在发出拼车邀请后会把拼车的时间、路线以及详细费用(包括车辆的维修费用)、旅途注意事项、双方应负责任都列出来。
但据了解，普通车友把拼车想得非常简单，50%受访者表示会口头大约讲一下路途情况，并说好费用AA制，但没有计算过旅途成本;68%的车友不清楚发生意外时，自己应负什么责任。
拼车利大于弊的原因
多数市民认为拼车利大于弊应提倡。目前，拼车已经不是什么新鲜事了。
第一，拼车可以节能减排。
第二，有利于交通顺畅和通行。
第三，节约经费，有利民生。
此外，拼车还有节约时间、联络感情和心情舒畅等好处。所以，拼车应当提倡，建议立法机关尽早立法。
拼车违不违法应具体分析
律师分析："当前，对于拼车行为违不违法的看法不能一概而论。"因为，拼车行为的内容有两种情况：一种是有偿的，一种是无偿的。
有偿的拼车行为是指搭车人向车主支付一定对等价值的拼车形式，其中可以支付的是钱款、汽油，也可以是其他物质的东西。对于去时拼甲方的车，回时拼乙方的车，即双向拼车的情况也应看做是有偿拼车。
而无偿的拼车行为则是指搭车人不向车主支付任何费用的行为，亦即免费拼车。鉴于上述情况，我认为，目前有偿的拼车行为不管车主愿不愿缴纳营运税都是违法的。因为拼车行为是近年来出现的新情况，同时又多是节假日临时的行为。
所以，国家有关部门还没有对此行为立法或设立相关的审批机构。自然，车主在此情况下还不能办营运(临时)手续。
按常理或法律规定，没有办手续，私家车就没有营运的权利，所以，有偿的拼车行为其实从根上讲就是违法行为，而无偿拼车行为只要不是硬性超载，或故意违反交通法规，一般可以不认为合法。
拼车可能涉及双方的法律责任
过节拼车回家固然很方便，省去了买票难和挤长途车之苦。但是，天有不测风云，拼车仍然会遇到意想不到的麻烦。所以，很多人都认为，拼车前搭车人和车主双方要签订一个责任协议，对可能遇到的事故或麻烦事先讲好解决办法。这样，有利于问题的及时解决。
那么，哪些问题可能涉及双方的法律责任呢?
车主涉及法律问题主要有如下方面：
第一，在拼车时，多数是车主自己开车，所以，不管有偿拼车还是无偿拼车，在发生交通事故时，司机都应对搭车人因为交通事故而受到的人身伤害和财产损害承担赔偿责任。当然，如果由于搭车人自身健康原因造成的损害或由搭车人故意、重大过失造成的损害，按照我国《合同法》第三百零二条规定，司机可以不负责任。
第二，司机(包括双方)驾驶证是否有效，车辆手续是否齐全有效。如果由于这些问题在途中被查而耽误时间或受损失等，司机或车主应当负责赔偿。
第三，途中严禁喝酒驾车，如果酒后驾车出现问题，司机除受司法机关严惩外，也应负责赔偿对方损失。其次是涉及搭乘人员的。
拼车的搭乘人涉及法律问题主要有如下方面：
一是不要超载物品;
二是严禁携带易燃、易爆和危险物品拼车;
三是在车辆行驶中不要与司机讲话或干扰司机的注意力;
四是系好安全带;
五是不可强求司机违法行驶和故意做其他危险动作。
